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Concurso Público 

São Cristóvão do Sul/SC 
 

Professor - Séries Iniciais do Ensino 
Fundamental - Educação Física  

 

• Confira devidamente o material (CARTÃO DE RESPOSTAS, CADERNO DE QUESTÕES e FOLHA OFICIAL DA 
PROVA DISSERTATIVA); se houver falha, solicite a substituição ao fiscal.  

• Este caderno de questões está assim constituído: 
DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 

Objetiva 
Português 
Matemática/Raciocínio Lógico 
Conhecimentos Básicos de Informática 
Conhecimentos Gerais 
Conhecimentos Específicos 

Dissertativa 

 
15 
05 
05 
05 
30 

 
Total de questões 60 

 

• Após conferir seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS (NOME, Nº da INSCRIÇÃO e CARGO), assine no local 
indicado. 

• O CARTÃO DE RESPOSTAS é o único documento de correção da Prova Objetiva, devendo ser preenchido com 
bastante atenção, à caneta esferográfica, azul ou preta, ponta grossa, marcando uma única alternativa em cada 
questão. Verifique no cartão de respostas as instruções para preenchimento. Não rasure, não amasse nem dobre o 
CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. A correção da Prova Dissertativa será realizada na FOLHA 
OFICIAL DA PROVA DISSERTATIVA que não poderá ser assinada, rubricada e/ou conter qualquer palavra e/ou 
marca que identifique o candidato em outro local que não o apropriado (Canhoto de Identificação do Candidato). É 
vedada a substituição do CARTÃO DE RESPOSTAS e da FOLHA OFICIAL DA PROVA DISSERTATIVA decorrente 
de erro cometido por candidato. 

• Se o CARTÃO DE RESPOSTAS contiver maior número de alternativas e/ou de questões, preencha apenas as 
correspondentes à sua prova; as demais ficam em branco. 

• Neste momento, PREENCHA seus dados e assine no local indicado no Canhoto de Identificação do Candidato 
constante da FOLHA OFICIAL DA PROVA DISSERTATIVA. 

• Durante a realização da prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquina 
calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

• O tempo de duração da prova objetiva será de até 4 horas, incluído o tempo para preenchimento do Cartão de 
Respostas e da Folha Oficial da Prova Dissertativa. O candidato somente poderá levar consigo seu caderno de 
provas após uma hora contada do efetivo início das provas. Ao candidato que sair antes de uma hora contada do 
efetivo início das provas, será permitido copiar seu cartão de respostas, para conferência com o gabarito oficial. 

• Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala o CARTÃO DE RESPOSTAS e a FOLHA OFICIAL DA PROVA 
DISSERTATIVA devidamente preenchidos. 

• Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os fiscais 
até a coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, após 
concluído.  
 

Direitos autorais reservados à Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reprodução, ainda que parcial, sem autorização 
prévia. 
 

Boa Prova!  
Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 

 
 
 
 
 
 
 

 

  

Esta parte destacável serve para copiar as suas respostas, somente poderá ser destacada no ato da entrega do material na mesa do fiscal. 
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PORTUGUÊS 
  

Como funcionam os detergentes? 
 

Eles fazem a sujeira aderir à água porque eles 
_____ uma característica especial: suas moléculas são 
formadas por duas partes distintas – uma delas se une à 
água, e a outra tem afinidade com gorduras e substâncias 
oleosas em geral. Eles funcionam, então, como uma 
espécie de ponte entre o líquido e a sujeira. 

“Quando uma molécula do detergente é colocada 
em um meio aquoso onde existe gordura, parte dela fica 
presa nesse material, deixando a outra em contato com a 
água”, diz a química Maria Regina de Alcântara, da USP. 
Assim, o detergente acaba quebrando a oleosidade em 
pedaços microscópicos, que ficam boiando na água. E 
formam bastante espuma, elemento que __________ as 
porcarias suspensas, facilitando ainda mais a lavagem. 

Os produtos que encontramos no supermercado 
__________ apenas uma fração do composto químico 
descrito aqui. “O detergente comercial é uma solução 
diluída. Seus outros componentes, de modo geral, são 
perfumes, corantes e amaciantes”, afirma Maria Regina. 

https://super.abril.com.br/mundo-estranho/... - adaptado. 
 
 
1) Considerando-se a concordância, assinalar a alternativa 
que preenche as lacunas do texto CORRETAMENTE: 
 
a) têm - mantém - contêm 
b) têm - mantem - contem 
c) tem - mantêm - contém 
d) tem - mantém - contêm 
 
 
2) De acordo com o texto, analisar os itens abaixo: 
 
I. As moléculas do detergente são formadas por duas 

partes. Uma delas se une à água, e a outra se separa 
de substâncias oleosas em geral. 

II. O detergente comercial é constituído somente de 
perfumes, corantes e amaciantes. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 
 
3) A palavra “aderir” (primeiro parágrafo) poderia ser 
substituída, sem alteração de sentido, por: 
 
a) Eliminar. 
b) Grudar-se. 
c) Resistir. 
d) Arribar. 
 

4) A palavra “solução” (terceiro parágrafo) é pluralizada 
com a terminação “-ões”, formando “soluções”. Qual das 
palavras abaixo seria pluralizada com a mesma 
terminação? 
 
a) Capelão. 
b) Vulcão. 
c) Desvão. 
d) Escrivão. 
 

5) De acordo com o contexto e as normas ortográficas, 
assinalar a alternativa em que a lacuna deve ser 
preenchida com “ç”: 
 
a) A justiça ordenou a reten__ão do dinheiro apreendido.  
b) O pai olhou-o com um olhar de repreen__ão. 
c) É necessária uma imer__ão. 
d) Chega de intromi__ão! 
 

6) Em relação à acentuação gráfica, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
a) Mêses.  
b) Feiúra.  
c) Gramátical. 
d) Âmbar. 
 

7) Todas os substantivos abaixo são coletivos, EXCETO: 
 
a) Casario. 
b) Povo. 
c) Animal.   
d) Cortiço. 
 

8) Em relação à colocação pronominal, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Não diga-me tamanha mentira.  
b) Em se referindo a bebês, ela sabe muito.  
c) Ela nunca dirigiu-lhe a palavra.   
d) Ele encontrará-se com seu irmão. 
 

9) Assinalar a alternativa em que o termo sublinhado NÃO 
exerce função de sujeito: 
 
a) Ele sempre me vê passar. 
b) Quem vem hoje?  
c) Há muita injustiça.  
d) É importante compreender o conteúdo. 
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10) Em relação à concordância nominal, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. Seguem anexo os documentos. 
II. Eles não estão sós. 
 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

11) Considerando-se as normas de regência, marcar C 
para as sentenças Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Ele aspira ao cargo em uma multinacional. 
(---) A enfermeira assiste o enfermo. 
 
a) E - E. 
b) C - C. 
c) C - E. 
d) E - C. 
 

12) Quanto ao uso da crase, assinalar a alternativa que 
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE: 
 
Preciso encará-lo cara __ cara.  
Refiro-me ___ ela.  
 
a) a - a 
b) à - a 
c) a - à 
d) à - à 
 

13) Considerando-se o uso dos porquês, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Devo saber o porque.  
b) Ela foi embora, por que ele não a respeitava.  
c) A experiência porquê passei foi mágica. 
d) Deram-me somente um dia, e não sei por quê. 
 

14) Considerando-se as palavras homônimas, marcar C 
para as sentenças Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Ele não está afim de sair hoje. 
(---) Vamos planejar uma viajem.  
 
a) E - E. 
b) C - C. 
c) C - E. 
d) E - C. 
 

15) Tendo em vista a pontuação, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
a) Preciso, de mais tempo.  
b) Eles têm dois filhos mas querem outro.  
c) Durante o verão, ele estará na praia. 
d) A flor é branquinha branquinha.   

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
16) Em certa escola, 195 alunos deverão ser divididos sob 
responsabilidade de duas coordenadoras pedagógicas 
(Carla e Fernanda), de modo diretamente proporcional ao 
tempo de serviço de cada uma. Sabendo-se que Camila é 
coordenadora pedagógica há 5 anos, e Fernanda, há 8, 
qual a quantidade total de alunos pelos quais Fernanda 
será responsável? 
 
a) 75 
b) 90 
c) 105 
d) 120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17) Uma fila deverá ser composta por seis pessoas, cada 
uma com uma profissão diferente (professor, psicólogo, 
dentista, médico, farmacêutico e veterinário). Com base 
nisso, de quantos modos diferentes essa fila poderá ser 
formada de modo que o psicólogo não seja o primeiro da 
fila? 
 
a) 300 
b) 400 
c) 500 
d) 600 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18) Certa pesquisa foi realizada com 200 alunos com o 
objetivo de identificar se preferiam estudar no turno da 
manhã e/ou no turno da tarde. Considerando-se que cada 
aluno escolheu ao menos uma das opções e que, 150 
alunos responderam que preferiam estudar no turno da 
tarde e 130 no turno da manhã, é CORRETO afirmar que 
a porcentagem de alunos que responderam que preferem 
estudar somente no turno da tarde é de: 
 
a) 15% 
b) 25% 
c) 35% 
d) 45% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

3  www.objetivas.com.br 
 

19) Em determinado consultório odontológico, 6 
odontólogos atendem a 30 pacientes em 4 dias. 
Considerando-se a mesma proporção, ao todo, quantos 
pacientes serão atendidos por 4 odontólogos em 8 dias? 
 
a) 40 
b) 50 
c) 60 
d) 70 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20) Considerando-se determinados valores para A, B e C, 
sabe-se que A + B = 80, B + C = 100, e C + C = 80, sendo 
assim, é CORRETO afirmar que o valor de A é igual a: 
 
a) 10 
b) 20 
c) 40 
d) 60 
  
 
 
 
 
 
 
  

CONHECIMENTOS BÁSICOS DE INFORMÁTICA 
 
Atenção! Para responder às questões de Informática, a 
menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considerar que os programas mencionados encontram-se 
na versão Português-BR e em sua configuração padrão 
de instalação, possuem licença de uso, o mouse está 
configurado para destros, um clique ou duplo clique 
correspondem ao botão esquerdo do mouse, e teclar 
corresponde à operação de pressionar uma tecla e, 
rapidamente, liberá-la, acionando-a apenas uma vez. 
Dessa forma, as teclas de atalho, os menus, os 
submenus, as barras, os ícones e os demais itens que 
compõem os programas abordados nesta prova 
encontram-se na configuração padrão. 
 

21) Considerando-se o Word 2007, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Ativar a “Hifenização” permite que o Word quebre 

linhas entre as sílabas das palavras. 
(---) O grupo “Links”, em que consta o botão “Hiperlink”, 

com o qual é possível criar um link para uma página 
da Web, uma imagem, um endereço de e-mail ou um 
programa, está presente na guia “Referências”. 

 
a) E - C. 
b) C - E. 
c) C - C. 
d) E - E. 

22) Considerando-se o Excel 2007, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. A aba “Inserir” apresenta um botão que permite ao 

usuário escolher uma imagem a ser exibida como plano 
de fundo da página.  

II. O botão “Congelar Painéis” permite ao usuário manter 
uma parte da planilha visível enquanto o restante da 
planilha é percorrido.  

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

23) Sobre hardware, assinalar a alternativa CORRETA:  
 
a) É a denominação dos programas de computador. 
b) Trata-se da parte lógica do computador, o conjunto de 

dados e instruções que são processados através dos 
circuitos eletrônicos. 

c) É termo que indica todas as partes físicas, elétricas e 
mecânicas de um computador. 

d) É sinônimo de software, sendo assim, designa as peças 
em geral e circuitos. 

 

24) Em conformidade com a Cartilha de Segurança para 
Internet, analisar a sentença abaixo: 
 
A assinatura digital permite comprovar a autenticidade e a 
integridade de uma informação, ou seja, que ela foi 
realmente gerada por quem diz ter feito isto e que ela não 
foi alterada (1ª parte). Janelas de pop-up são aquelas que 
aparecem automaticamente e sem permissão, 
sobrepondo a janela do navegador Web, após se acessar 
um site. Como medida de prevenção, o usuário pode 
configurar o navegador Web para, por padrão, bloquear 
janelas de pop-up, e criar uma lista de exceções, 
contendo apenas sites conhecidos e confiáveis e onde 
forem realmente necessárias (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
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25) O símbolo destacado de vermelho no ícone abaixo 
indica que:  
 

 
 
a) É um arquivo pdf. 
b) O arquivo está com vírus.  
c) É um arquivo compactado. 
d) O ícone é um atalho. 
  

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
26) “Programa gerador do Imposto de Renda 2019, 
referente ao ano-base 2018, recebe a entrega das 
declarações de 7 de março até 30 de abril de 2019.” 

https://g1.globo.com/economia/... - adaptado. 
 
Quanto ao Imposto de Renda Pessoa Física 2019, é 
CORRETO afirmar que: 
 
a) Despesas médicas não poderão ser abatidas do 

Imposto, mesmo que devidamente comprovadas. 
b) Deve declarar o Imposto de Renda quem recebeu 

rendimentos tributáveis igual ou inferior a um salário 
mínimo mensal em 2018. 

c) Será exigido que os contribuintes informem o CPF 
(Cadastro de Pessoa Física) de todos os dependentes 
de qualquer idade, até de recém-nascidos. 

d) Em caso de Imposto a pagar, o pagamento deverá ser 
realizado em cota única, sem possibilidade de 
parcelamento. 

 

27) “Após protestos que levaram ao cancelamento de 
audiências públicas voltadas para a discussão da Base 
Nacional Comum Curricular (BNCC), Ministério da 
Educação (MEC) diz que base curricular tem de ser 
debatida.” 

http://agenciabrasil.ebc.com.br/... - adaptado. 
 
Quanto à BNCC, analisar os itens abaixo: 
 
I. Refere-se a um documento que visa nortear os 

currículos escolares de todo o país, definindo o mínimo 
que deve ser aprendido em cada etapa de ensino.  

II. A BNCC deverá ter como norte o novo Ensino Médio, 
que, entre outras medidas, determina que os 
estudantes tenham, nessa etapa de ensino, uma parte 
do currículo comum e outra direcionada a um itinerário 
formativo, escolhida pelo próprio aluno, cuja ênfase 
poderá ser em linguagens, matemática, ciências da 
natureza, ciências humanas ou ensino técnico. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

28) “Índia celebra 150 anos de nascimento do líder do 
movimento de independência da Índia e ONU presta 
homenagem. Líder este que conseguiu enfrentar a 
violenta dominação do Império britânico através do 
princípio de não colaboração, sem violência. Sendo no 
ano de 1948, assassinado a tiros por um Hindu radical 
que o culpava pelo surgimento do Paquistão.” 

https://noticias.uol.com.br/... - adaptado. 
 
Considerando-se o contexto da notícia acima, é 
CORRETO afirmar que se refere a: 
 
a) Jawaharlal Nehru. 
b) Nelson Mandela. 
c) Kofi Annan. 
d) Mahatma Gandhi. 
 

29) “Santa Catarina recebeu mais um grupo de imigrantes 
vindos de Roraima em busca de melhores condições de 
vida. Dessa vez foram 32 refugiados, sem filhos, que 
aterrissaram com um avião da Força Aérea Brasileira no 
Aeroporto Hercílio Luz, em Florianópolis. O Governo 
Federal fará o repasse à Secretaria de Assistência Social 
de SC (SST) de R$ 400,00 por mês a cada imigrante para 
ajudar no custeio.” 

http://dc.clicrbs.com.br/... - adaptado.  
 
Assim como o estado de Santa Catarina, outros estados 
brasileiros, como Rio Grande do Sul e Paraná, receberam 
nos últimos meses grande quantidade de imigrantes de 
qual país? 
 
a) Bolívia. 
b) Argentina. 
c) Uruguai. 
d) Venezuela. 
 

30) “Estados enfrentam surto de sarampo, que volta a 
ameaçar o Brasil. Em alguns estados já há surto da 
doença, que estava erradicada no país.” 

http://g1.globo.com/... - adaptado. 
 
Quanto ao sarampo, assinalar a alternativa INCORRETA: 
 
a) Não é uma doença contagiosa. 
b) A vacina contra o sarampo é um método de prevenção 

da doença. 
c) Febre, tosse e manchas vermelhas podem ser alguns 

dos sintomas da doença. 
d) A doença pode ser propagada por meio das secreções 

mucosas (como a saliva, por exemplo). 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
31) A expressão e a linguagem corporal são conteúdos 
que a Educação Física se propõe a desenvolver. Sobre 
elas, analisar os itens abaixo: 
 
I. A expressão corporal propõe-se a cuidar, resgatar e 

desenvolver as potencialidades humanas inerentes ao 
movimento corporal. 

II. A expressão corporal é uma linguagem expressiva 
verbal e não verbal que tem na dança seu ponto 
fundamental de análise. 

III. A descoberta da linguagem corporal implica a 
preservação indispensável da unidade biopsicossocial-
espiritual, em sua valorização e atenção. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens II e III. 
 

32) Sobre a proposição e inserção do conteúdo jogo no 
ciclo de ampliação da sistematização do conhecimento, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) Propor jogos cujo o conteúdo implique jogar 

tecnicamente e empregar o pensamento tático. 
b) Propor jogos cujo conteúdo implique a decisão de 

níveis de sucesso. 
c) Propor jogos cujo conteúdo propicie a prática 

organizada conjuntamente entre escola/comunidade. 
d) Propor jogos cujo conteúdo implique a auto avaliação e 

a avaliação coletiva das próprias atividades. 
 

33) Conforme COLETIVO DE AUTORES, assinalar a 
alternativa que preenche a lacuna abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
Constituem-se fundamentos da ___________: saltar, 
equilibrar, rolar/girar, trepar e balançar/embalar. Por 
serem atividades que traduzem significados de ações 
historicamente desenvolvidas e culturalmente elaboradas, 
devem estar presentes em todos os ciclos em níveis 
crescentes de complexidade. 
 
a) luta 
b) motricidade  
c) ginástica  
d) dança  
 

34) Abordagem que considera a Educação Física parte de 
um sistema maior, socioeducacional, socioeconômico e 
político, criticando a exclusividade da abordagem das 
ciências naturais e propõe a consideração das ciências 
humanas e sociais para melhor compreensão e atuação 
da área. Além disso, critica também a visão que concebe 
o movimento humano apenas como fenômeno físico que 
pode ser reconhecido e esclarecido de forma muito 
simples e objetiva, independentemente do próprio ser 
humano que o realiza, não considerando a complexidade 
que envolve o ser humano em movimento, sugerindo, 
para isso, uma análise integral. 
 
A abordagem metodológica de Educação Física da 
citação acima refere-se à abordagem: 
 
a) Desenvolvimentista. 
b) Construtivista-interacionista. 
c) Crítico-superadora. 
d) Crítico-emancipatória. 
 

35) De acordo com FLEGEL, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
Os(As) ___________ são tecidos elásticos fibrosos que 
ligam os músculos aos ossos. 
 
a) cartilagens 
b) músculos  
c) tendões  
d) articulações 
 

36) Segundo FLEGEL, existem vários tipos diferentes de 
lesões agudas de tecido mole, dentre elas: 
 
I. Contusões. 
II. Entorses. 
III. Distensões. 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

37) Em relação ao controle nervoso do movimento 
muscular, assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) O sistema nervoso central inclui o cérebro e os 

proprioceptores.  
b) Um arco reflexo simples implica um sinal sensorial que 

percorre um nervo aferente ou sensorial até a coluna e 
que estimula um nervo aferente ou motor, causando 
uma resposta muscular.  

c) A conexão de um nervo com o outro é denominada 
sinapse, enquanto que a conexão de um nervo com um 
músculo é uma sinapse especial denominada unidade 
funcional muscular. 

d) O aprendizado de uma habilidade motora é específico e 
se processa no córtex cerebral e na medula. 
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38) Em conformidade com FREIRE, sobre a competição 
no ambiente escolar, analisar os itens abaixo: 
 
I. Negar o fator competição nos brinquedos e jogos 

infantis equivale, na prática, a banir o desporto dos 
conteúdos de Educação Física. 

II. O jogo ou o esporte representam, num contexto lúdico, 
as ações individuais e coletivas das pessoas e da 
sociedade, devendo-se assim, minimizar o caráter 
competitivo dessas atividades nas aulas de Educação 
Física. 

III. A competição não nasce no jogo, mas é nele 
representada. 

IV. Ser competitivo não é um recurso humano para estar 
no mundo. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e III. 
b) Somente os itens II e III. 
c) Somente os itens II e IV. 
d) Somente os itens I, III e IV. 
 

39) Sobre as diferentes possibilidades de educação 
considerando o movimento, numerar a 2ª coluna de 
acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Educação do movimento. 
(2) Educação pelo movimento. 
(3) Educação para o movimento. 
(4) Educação de corpo inteiro. 
 
(---) Educação que, ao ter as habilidades motoras como 

objetivo final, estreita seus horizontes e perde sua 
identidade como componente de uma educação 
humanista. 

(---) Educação que além de abarcar o movimento, 
considera também o não movimento como 
ensinamento. 

(---) Educação focada no desenvolvimento das habilidades 
motoras. 

(---) Educação baseado na aquisição progressiva de 
habilidades, partindo das mais simples para as mais 
complexas. 

 
a) 3 - 1 - 4 - 2. 
b) 3 - 4 - 1 - 2. 
c) 1 - 4 - 2 - 3. 
d) 2 - 4 - 1 - 3. 
 

40) De acordo com GALLAHUE et al., sobre o 
crescimento e desenvolvimento na infância, analisar a 
sentença abaixo: 
 
O desenvolvimento, no período da infância, é marcado por 
alterações estáveis e progressivas das áreas cognitiva, 
afetiva e motora (1ª parte). O crescimento na altura e no 
peso, ao final da infância, é lento e estável, representando 
um período de alongamento e de preenchimento, antes da 
puberdade (2ª parte).  
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

41) De acordo com GALLAHUE et al., sobre a motricidade 
humana, marcar C para as afirmativas Certas, E para as 
Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 
(---) O aprendizado motor é uma mudança relativamente 

permanente no comportamento motor, resultando da 
prática ou da experiência passada.  

(---) A habilidade motora é uma tarefa ou ação do 
movimento voluntária, aprendida, orientada para um 
objetivo, realizada por uma ou mais partes do corpo.  

 
a) C - E. 
b) E - E. 
c) C - C. 
d) E - C. 
 

42) Em relação à vida adulta e ao envelhecimento, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) Com a idade, a estrutura e a função do sistema 

musculoesquelético mudam. Estruturalmente, os 
indivíduos apresentam a hipertrofia ou atrofia da massa 
muscular esquelética. 

b) A elasticidade é essencial para a performance de 
habilidades motoras, sejam elas relacionadas à 
performance esportiva de alto nível ou à vida funcional 
diária.  

c) O padrão adulto geral para a força muscular é 
representado por um pico de força por volta dos 15 a 20 
anos e uma estabilização até cerca de 30 anos, com 
declínio gradual até em torno de 50 anos, seguido de 
um declínio muito mais acentuado nos anos 
subsequentes. 

d) A atrofia induzida pela inatividade pode surgir em 
qualquer idade e não é apenas uma consequência do 
envelhecer. Há dados substanciais de que os adultos 
que mantêm estilos de vida fisicamente ativos 
apresentam menores declínios de força muscular do 
que os seus pares inativos. 
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43) Segundo KUNZ, o interesse da aprendizagem motora 
na análise, no estudo do movimento humano se concentra 
em: 
 
I. Estudar o movimento humano enquanto conduta ou 

ação humana. 
II. Analisar as possibilidades de otimizar o rendimento 

motor. 
III. Aproveitar estes conhecimentos (anteriores) para a 

melhoria da performance humana nas dimensões 
perceptivo-cognitiva, emocional-afetiva, social e motora, 
e na concepção de interdependência. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

44) De acordo com MARCELLINO, sobre o lazer e a 
cultura da criança, analisar a sentença abaixo: 
 
A sociedade burguesa, instrumentalizando a cultura, 
destacando seu caráter produtivo e sua manifestação 
enquanto produto apenas, desvaloriza e até mesmo deixa 
de considerar a criança como tal, por não reconhecê-la 
como produtora de cultura (1ª parte). De modo geral, o 
que se observa em nossa sociedade é a impossibilidade 
de vivência do presente, implicando assim uma 
desigualdade e reconhecendo a importância de vivência 
da criança em um mundo que é só seu, nas idades iniciais 
(2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

45) Segundo MENESTRINA, embora os objetivos gerais 
da Educação Física sejam similares às metas dos demais 
componentes curriculares, a educação, através dos 
movimentos corporais, possui características peculiares 
que se tornam distintas das demais atividades escolares. 
Dentre as particularidades apresentadas pela Educação 
Física, pode-se destacar: 
 
I. Caracterizar-se pela informalidade, contrastando com a 

formalidade proposta pelas demais disciplinas do 
currículo escolar. 

II. Estimular o indivíduo para a autoeducação da vontade, 
desempenhando papel indubitável na função de 
integração biopsicossocial. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

46) Sobre Educação Física e saúde, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. A educação para a saúde não é apenas uma disciplina 

escolar, mas constitui-se em um princípio de vida que 
atua na formação de uma consciência corporal 
saudável.  

II. A educação para a saúde compõe-se dessa forma 
básica de aprendizado, com finalidade de promover 
desempenho sempre mais efetivo, em nível individual. 
Tem influência decisiva sobre a vida concreta do 
homem, englobando todas as suas ações, 
comportamentos e decisões. 

III. A educação para a saúde deve propiciar condições 
para que cada indivíduo se torne um cidadão 
autoeducado. Isso poderá ocorrer por meio de ações 
pedagógicas adequadas, para obtenção e prevenção 
de saúde, responsabilizando-se também pela saúde 
social. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens II e III. 
 

47) Considerando-se a evolução da motricidade e suas 
fases, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(1) Primeira fase. 
(2) Segunda fase. 
(3) Terceira fase. 
 
(---) Fase da organização do plano motor, onde ocorre a 

integração simultânea. 
(---) Fase da automatização do adquirido, o aspecto motor 

dependerá da forma de maturação motora. 
(---) Compreende a organização da constituição motora, 

organização proprioceptiva e desaparecimento das 
reações primitivas. 

 
a) 1 - 2 - 3. 
b) 3 - 2 - 1. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 2 - 1 - 3. 
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48) A respeito do esporte como direito humano, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Em relação ao corpo que pratica esporte, a nossa 

estrutura social e o nosso modo de vida levaram a 
sociedade a atribuir ao rendimento físico um dos 
valores mais importantes. No mundo esportivista, um 
atleta vale quanto rende, e render significa produzir 
mais, fazer mais, ganhar mais, todos os componentes 
que possam gerar mais lucro. 

(---) Formar e formatar corpos esplêndidos exigiu da 
formação profissional de Educação Física/Esporte um 
padrão de “corpo perfeito”, eliminando da prática 
esportiva o “corpo possível”. Isto porque nem sempre 
é perfeito em seu rendimento e, por essa razão, 
muitas vezes um professor descarta das aulas de 
Educação Física na escola para não atrapalhar o 
desenvolvimento dos conteúdos, desrespeitando o 
seu direito à prática. 

(---) O corpo para ser adestrado no rendimento, necessita 
receber ordens do tipo: correr dez voltas ao redor da 
quadra, chutar cinquenta vezes na direção do gol. Se 
isto funciona para os objetivos da profissionalização 
de um atleta, é o modelo mais adequado para o 
desenvolvimento do repertório motor de crianças na 
escola.  

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

49) Com base em NOVAES e NOVAES, sobre como 
proceder em casos de convulsões, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Não deixar a vítima sozinha. 
(---) Deixar que a vítima morda a língua. 
(---) Verificar constantemente a temperatura. 
 
a) C - E - E. 
b) E - C - E. 
c) C - E - C. 
d) E - C - C. 
 

50) Considerando-se a obra de NOVAES e NOVAES, em 
relação à respiração, assinalar a alternativa que apresenta 
uma informação INCORRETA: 
 
a) Denomina-se respiração o ato de penetração e 

expulsão do ar atmosférico nos pulmões. 
b) A respiração pulmonar se faz pelos chamados 

movimentos respiratórios: fricção e abrasão.  
c) Normopneia é o ritmo normal da respiração. 
d) Os movimentos respiratórios podem ser verificados 

estando a pessoa em pé, sentada ou deitada. 
 

51) Segundo NOVAES e NOVAES, quando uma lesão 
atinge a derme ocorrendo vermelhidão, dor e bolhas 
(devido ao desprendimento da epiderme) e há presença 
de líquido claro, tem-se uma queimadura de: 
 
a) 1° grau. 
b) 2° grau. 
c) 3° grau. 
d) 4° grau. 
 

52) Com base na obra de ROSE JR., sobre a prática 
esportiva, analisar a sentença abaixo: 
 
A prática lúdica informal é aquela que se desenvolve 
essencialmente na família, nos bairros e nos centros 
esportivos (1ª parte). A prática institucionalizada do 
esporte de rendimento é frequentemente desenvolvida em 
escolas especializadas e nos clubes (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

53) Com base em ROSE JR. e considerando-se o 
desenvolvimento da prática das regras, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) Motor individual: caracteriza-se por uma “imitação 

superficial” das regras. 
(---) Cooperação nascente: nessa etapa a regra normatiza 

realmente as ações entre os competidores e, ao 
prazer motor; acrescenta-se o gosto pela vitória sobre 
o oponente, respeitando-se rigorosamente as regras 
do jogo. 

(---) Egocêntrico: nessa fase a criança não participa da 
relação social implicada no jogo, sendo 
essencialmente individual e correspondendo à simples 
aplicação funcional dos esquemas de ação. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - E. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

54) Considerando-se a prontidão motora, ROSE JR. 
menciona que o processo de desenvolvimento motor 
revela-se por meio de mudanças no comportamento que 
podem ser observadas em dois aspectos, sendo eles: 
 
a) Esforço e força. 
b) Empenho e força. 
c) Forma e performance. 
d) Transformação e empenho. 
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55) A iniciação esportiva pode se dar de diferentes 
formas, podendo ter diferentes objetivos e abordagens. 
Sobre a iniciação esportiva lúdica, é CORRETO afirmar 
que: 
 
a) A criança se integra em um grupo que buscará adquirir 

uma destreza em um esporte concreto com o fim de 
estimular suas qualidades potenciais que em um futuro 
possam lhe permitir ascender, se assim o desejar e for 
importante para ele, o esporte de elite. 

b) A criança se integra em um grupo cuja finalidade é 
alcançar o máximo rendimento possível, mesmo que 
para isso tenha que sacrificar amigos, família, saúde e 
estudo. 

c) A criança pratica o esporte na escola, sob a orientação 
do professor, que desempenha o papel de árbitro, 
recreador e tutor das crianças, e com o intuito de 
integração entre os alunos. 

d) A criança ocupa algumas horas do dia praticando o 
esporte com o fim de divertir-se, jogar com os amigos, 
resultando secundária a participação em competições. 

 

56) Sobre os jogos com regras, analisar os itens abaixo: 
 
I. Nos jogos de equipes (futebol, voleibol, basquetebol 

etc.), são os regulamentos de jogo internacionalmente 
preestabelecidos que regulam o desenvolvimento da 
atividade. Desse modo estas regras de jogo não devem 
sofrer modificações quanto às capacidades já 
existentes da criança.  

II. Os jogos simples com regras se caracterizam por 
regras de jogo, que determinam o marco e as 
possibilidades de ação. Tanto as ações de cada 
jogador como o resultado de cada jogo está 
determinado pela casualidade. 

III. Por volta dos nove anos, exige-se a capacidade de 
adaptação e integração social. Estas capacidades 
sociais podem ser ensinadas, especialmente, através 
de jogos com regras. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens II e III. 
 

57) Com base em SOLER, marcar C para as afirmativas 
Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) As brincadeiras e os jogos infantis são elementos 

essenciais na formação de uma criança. 
(---) É através do lúdico que a criança vai incorporando 

certos valores à sua personalidade e ampliando o seu 
conhecimento de mundo. 

(---) Os jogos não precisam estar atrelados a um projeto 
pedagógico, pois o professor já deve ter em mente de 
onde partir e ainda onde quer chegar, desenvolvendo 
os aspectos sociais, afetivos, motores e cognitivos. 

 
a) C - E - E. 
b) E - C - E. 
c) C - C - E. 
d) E - C - C. 
 

58) Segundo SOLER, alguns princípios são norteadores 
para o trabalho de uma Educação Física escolar para 
todos, NÃO sendo um deles: 
 
a) Respeito à corporeidade singular dos alunos, 

entendendo que são diferentes. 
b) Reflexão crítica sobre a forma competitiva de se jogar e 

viver. 
c) Valorização do caráter lúdico. 
d) Segregação dos alunos durante as aulas. 
 

59) Com base em SOLER, sobre os jogos cooperativos, 
analisar a sentença abaixo: 
 
São jogos em que os participantes jogam uns com os 
outros, em vez de uns contra os outros (1ª parte). Os 
jogos cooperativos buscam a participação de todos, sem 
que alguém fique excluído, são jogos em que o objetivo e 
a diversão estão centrados em metas coletivas e não em 
metas individuais (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

60) Baseado nos conceitos da avaliação 
cardiorrespiratória, o VO2máx pode ser expresso em duas 
formas (absoluta e relativa). Sobre o VO2máx relativo, é 
CORRETO afirmar que é expresso em:  
 
a) mL(Kg.min)-1 e mede o nível de condicionamento físico. 
b) mL(kg.min)-1 e mede o gasto calórico. 
c) L.min-1 e mede o gasto calórico. 
d) L.min-1 e mede o nível de condicionamento físico. 
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PROVA DISSERTATIVA - FOLHA DE RASCUNHO 
 

ORIENTAÇÕES: 
 

A Folha Oficial da Prova Dissertativa não poderá ser assinada, rubricada e/ou conter qualquer palavra e/ou marca 
que a identifique em outro local que não o apropriado (Canhoto de Identificação do Candidato). Assim, a detecção de 
qualquer marca identificadora no espaço destinado à transcrição dos textos definitivos acarretará a anulação da Prova 
Dissertativa. 

O candidato receberá nota zero na prova dissertativa em caso de não obedecer ao tema ou teor técnico propostos, 
ou de não haver texto na Folha Oficial da Prova Dissertativa. Ainda, provas escritas a lápis ou com letra ilegível poderão 
ser anuladas. 

Utilize este espaço para rascunho e passe-o a limpo na Folha Oficial da Prova Dissertativa. 
 
 

Formação continuada refere-se ao engajamento dos profissionais da educação em processos de aprimoramento e 
é uma necessidade nos dias atuais. As necessidades e demandas que a escola nos traz a cada dia exigem de todos os 
envolvidos um processo de melhoria contínua para desenvolver um trabalho de qualidade. 

http://appprova.com.br/formacao-continuada-quem-forma-o-formador/ - adaptado. 
 

Mais do que nunca, o educador deve se manter atualizado e bem informado não apenas em relação aos fatos e 
acontecimentos, mas, principalmente, em relação à evolução das práticas pedagógicas e às novas tendências 
educacionais. A formação continuada tem muito a contribuir nesse processo, uma vez que permite que o educador 
agregue conhecimento capaz de gerar transformação e impacto nos contextos profissional e escolar.  

https://www.somospar.com.br/a-formacao-continuada-e-a-sua-importancia-para-manter-o-corpo-docente-atualizado/ - adaptado. 
 

Considerando-se os aspectos apresentados nos textos acima e seu conhecimento sobre a temática, escreva uma 
dissertação de no mínimo 15 e no máximo 25 linhas sobre a importância da formação continuada para a prática docente. 
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